

В диссертационный совет
Д 212.354.18 при ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мерзлова Дмитрия Ивановича на тему
« Развитие агломераций в кризисные периоды», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
региональная экономика**

Актуализация проблем регулирования процесса развития методологических разработок стратегий управления агломерационными процессами в кризисные периоды в рамках адаптированной концепции пространственного развития, делает диссертационное исследование Мерзлова Д.И. весьма современным и востребованным.

Диссертант смог сформировать комплексный прогноз требований различных отраслей хозяйства к составу и качеству трудовых ресурсов в связи с ожидаемыми изменениями профессиональных компетенций в постпандемический период, которые могут иметь наибольший экономический эффект при адаптации системы базовых компетенций, обеспечивающих конкурентоспособность трудовых ресурсов и их востребованность на изменяющихся рынках труда в постпандемический период в российской социально-экономической системе.

Квалифицированно используя большое количество общей экономической, статистической и ведомственной информации, автор выявляет проблему необходимости определения системы изменений организационно-экономических и социальных условий функционирования основных отраслей хозяйства агломерации.

При этом автор подчеркивает, что при выявлении и систематизации особенностей влияния различных факторов на развитие агломераций в кризисный и посткризисный периоды необходимо внедрять инструментарий

корректной оценки порогового значения масштаба агломерирования, при превышении которого агломерационный эффект начинает снижаться.

В связи с необходимостью развития означенного инструментария автор делает обоснованный вывод, что процесс формирования развернутой системы антикризисных мер, составляющих организационно-экономический инструментарий повышения устойчивости малых предприятий в постпандемический период должен проходить в рамках целевых установок стратегического регионального планирования, с учетом разработанной соискателем типизация российских агломераций в зависимости от уровня экономических потерь в период пандемии.

При этом на основе сформированных, систематизированных и классифицированных антикризисных мер, составляющих организационно-экономический инструментарий повышения устойчивости малых предприятий в посткризисный период, сформированы механизмы поддержки малого бизнеса и пострадавшей в результате кризиса covid-19 части населения; выстраивания в постпандемическом пространстве относительно самодостаточных технологических и экономических цепочек на региональном уровне и обеспечения их ресурсами и инвестициями.

В диссертационном исследовании автору удалось четко определить направления формирования теоретико-методологических основ закономерностей концептуального подхода к восстановлению экономики территорий городских агломераций в рамках стратегий регионального развития с целью создания условий функционирования предприятий различных сфер деятельности в постпандемический период.

При этом в тексте автореферата на основании авторских расчетов доказательно обоснован антикризисный инструментарий повышения устойчивости малых предприятий в постпандемический период в рамках определенной соискателем системы актуальных проблем территориального развития городских агломераций, реализации которого может быть рекомендована, в том числе, при составлении антикризисных программных

документов органами исполнительной власти регионов и муниципальных образований.

Отдельного внимания в исследовании заслуживают разработанные концептуальные положения по разработке методического инструментария количественной оценки итогового синергетического эффекта реализации проекта слияния двух предприятий. Для проведения указанной оценки был введен ряд показателей, полученных методом экспертных оценок (стр. 22-23).

В качестве замечания следует отметить замечания, касающиеся содержательной стороны его работы. Из текста автореферата не ясно, каковы, по мнению автора, основные отличительные признаки результатов кризиса covid-19 в моноцентричных и полицентричных агломерациях (конурбациях). Однако в целом указанное замечание не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования.

Исходя из изложенного, диссертационная работа Мерзлова Д.И. на тему «Развитие агломераций в кризисные периоды» представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, обладает элементами научной новизны, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель – Мерзлов Дмитрий Иванович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Заведующий кафедрой
Управления инновациями и коммерциализации
интеллектуальной собственности
ФГБОУ ВО «Российская государственная академия
интеллектуальной собственности»
д.э.н., доцент

«11» ноября 2020 г.
117279 г. Москва,
ул. Миклухо-Маклая, д. 55а
8(499) 724-32-66
smirnova@rgiis.ru

Смирнова Вероника Ремовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
Российская государственная академия интеллектуальной собственности ФГБОУ ВО РГАИС
Подпись _____
заверяю _____
должность: _____
по кафедре _____